
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ   
ΓΕΝΙΚΗΣ  ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό - Λάθος» 

 
1. * Η διαδικασία, µε την οποία κάθε στοιχείο ενός συνόλου 

Α αντιστοιχίζεται σ’ ένα ακριβώς στοιχείο ενός άλλου 
συνόλου Β είναι συνάρτηση.  

 
 

Σ Λ 

2.  * Η διαδικασία, µε την οποία κάθε στοιχείο ενός συνόλου 
Α αντιστοιχίζεται σε περισσότερα του ενός στοιχεία ενός 
άλλου συνόλου Β είναι συνάρτηση.  

 
 
 

Σ Λ 
 
Στις παρακάτω ερωτήσεις όλες οι συναρτήσεις είναι πραγµατικές συναρ-
τήσεις µε πεδίο ορισµού ένα υποσύνολο του R. 
 

3. * Η σχέση f, µε τύπο f (x) =  , είναι συνάρ-

τηση.  



άρρητος  x  1,
ρητός  x  0,

       
Σ Λ 

4.  * Η σχέση x2 + y2 = 1 όπου x, y ∈ R, είναι συνάρτηση.  
 

Σ Λ 

5. * Η σχέση g µε τύπο g (x) = x2 είναι συνάρτηση.  
 

Σ Λ 

6. * Η σχέση f µε τύπο f (x) = 20x είναι συνάρτηση.  
 

Σ Λ 

7. * Η σχέση h µε τύπο h (t) = ± 2t , t ∈ R+, είναι συνάρτη-

ση.  

    
Σ Λ 

8.  * Η σχέση f µε τύπο f (t) = 2t , t ∈ R+, είναι συνάρτηση. 
  

Σ Λ 

9.  * Αν για µια συνάρτηση f, που έχει πεδίο ορισµού το Α ⊆ R, 
ισχύει f (x) = f (y) για κάποια x, y ∈ A, τότε x = y.  

    
Σ Λ 

 

10. * Aν οι συναρτήσεις f, g ορίζονται και οι δύο σ’ ένα σύνο-
λο Α, τότε και η συνάρτηση S = f + g ορίζεται στο ίδιο 
σύνολο.  

      
Σ Λ 

11. * Aν οι συναρτήσεις f, g ορίζονται και οι δύο σ’ ένα σύνο-

λο Α, τότε και η συνάρτηση h = 
g
f  ορίζεται πάντοτε στο 

         



ίδιο ακριβώς σύνολο.  Σ Λ 

12. * Μια συνάρτηση γνησίως µονότονη είναι πάντοτε γνησί-
ως αύξουσα.  

 
 

Σ Λ 

13.  * Κάθε πολυωνυµική συνάρτηση είναι συνεχής.  
 

Σ Λ 

14. * Οι συναρτήσεις f (x) = ηµx και g (x) = συνx είναι συνε-
χείς.   

   
Σ Λ 

15.  * Η συνάρτηση f (x) = 
x
1 , x > 0, είναι συνεχής.  

  
Σ Λ 

16.  * Η συνάρτηση f (x) = 
x
1 , x < 0, είναι συνεχής. 

  
Σ Λ 

17. * Η έννοια της συνέχειας µιας συνάρτησης αναφέρεται 
µόνο σε σηµεία του πεδίου ορισµού της.  

   
Σ Λ 

18.  * Μια συνάρτηση f, µε πεδίο ορισµού το Α, λέγεται συνε-
χής, αν είναι συνεχής σε κάθε σηµείο του συνόλου Α.  

    
Σ Λ 

19.  * Μια συνάρτηση f  λέγεται γνησίως αύξουσα σε ένα διά-
στηµα ∆ του πεδίου ορισµού της, όταν για οποιαδήποτε 
σηµεία x1, x2 ∈ ∆ µε x1 > x2 ισχύει f (x1) < f (x2).  

      
Σ Λ 

20.  * Μια συνάρτηση f  λέγεται γνησίως αύξουσα σε ένα διά-
στηµα ∆ του πεδίου ορισµού της, όταν για οποιαδήποτε 
σηµεία x1, x2 ∈ ∆ µε x1 < x2 ισχύει f (x1) < f (x2).    

   
 

Σ Λ 
 

21.  * Η παράγωγος f ΄ (x0) µιας παραγωγίσιµης συνάρτησης f 
σ’ ένα σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της είναι πραγµατι-
κός αριθµός. 

      
Σ Λ 

22. * Ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτοµένης της καµπύ-
λης που είναι η γραφική παράσταση µιας παραγωγίσιµης 
συνάρτησης f, στο σηµείο (x0, f(x0)) αυτής, είναι η παρά-
γωγος της f στο x0.  

   
 
   

Σ Λ 

23.  * Η παράγωγος µιας παραγωγίσιµης συνάρτησης f σ’ ένα 
σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της εκφράζει το ρυθµό µε-
ταβολής της y = f (x), ως προς x, όταν x = x0. 

      
Σ Λ 

24.  * Η παράγωγος f ΄ (x0) µιας συνάρτησης f σ’ ένα σηµείο x0 
του πεδίου ορισµού της ισούται µε το  

 
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + , h ∈ R, h ≠ 0.  

        
Σ Λ 
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25.  * Μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη σ’ ένα σηµείο x0 
του πεδίου ορισµού της, όταν και µόνο όταν υπάρχει το 

 
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + , h ∈ R, h ≠ 0.  

        
Σ Λ 

26.  * Η συνάρτηση f (x) = x  είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο x0 = 0.  
 

Σ Λ 

27.  * Η συνάρτηση f (x) = x  είναι συνεχής στο σηµείο x0 = 0.  
  

Σ Λ 

28.  * Αν µια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο 
x0 του πεδίου ορισµού της, τότε το όριο 

 
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + , h ≠ 0, ισούται µε τον συντελε-

στή διεύθυνσης της εφαπτοµένης της καµπύλης, που είναι 
η γραφική παράσταση της συνάρτησης f στο σηµείο (x0, f 
(x0)) αυτής. 

              
 

Σ Λ 

29. * Η παράγωγος της συνάρτησης f (x) = x  είναι 

f ΄ (x) = 
x2

1 .  

      
Σ Λ 

30. * Η παράγωγος της συνάρτησης g (κ) = κq, όπου q ∈ Q, 
είναι g΄ (κ) = qκq-1.  

 
Σ Λ 

31. * Οι παράγωγοι των συναρτήσεων f (x) = ηµx και 
g (x) = συνx είναι αντίστοιχα f ΄ (x) = (ηµx)΄ = συνx  και 
g ΄ (x) = (συνx)΄ = - ηµx.   

 
 

Σ Λ 
32.  * Οι παράγωγοι των συναρτήσεων Ε (x) = ex και L (x) = lnx 

είναι αντίστοιχα Ε΄ (x) = (ex)΄ = ex και L΄ (x) = (lnx)΄ = 
x
1 .   

 
 

Σ Λ 

33. * Αν η πρώτη παράγωγος µιας συνάρτησης g είναι η στα-
θερή συνάρτηση l, τότε η g είναι της µορφής 
g (x) = cx, c ∈ R - {1}.  

 
 

Σ Λ 
34.  * Αν η πρώτη παράγωγος µιας πολυωνυµικής συνάρτησης 

g είναι 4ου βαθµού, τότε η g είναι 5ου βαθµού.   
 

Σ Λ 
35. * Αν η δεύτερη παράγωγος µιας πολυωνυµικής συνάρτη-

σης g είναι σταθερή, τότε η g είναι το πολύ 2ου βαθµού.  
 

Σ Λ 

36.  * Η συνάρτηση f ΄ µε f ΄ (x) =   
0 h 

lim
→ h

(x) f - h) (x  f + , h ≠ 0, 

όπου x τα σηµεία του πεδίου ορισµού της f στα οποία η f 
είναι παραγωγίσιµη, λέγεται (πρώτη) παράγωγος της f.   

 
 
  

Σ Λ 

37.  * Η παράγωγος (αν υπάρχει) της συνάρτησης g΄ λέγεται  
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πρώτη παράγωγος της g.  Σ Λ 
38.  * Η παράγωγος (αν υπάρχει) της συνάρτησης g΄΄ λέγεται 

τρίτη παράγωγος της g.  
 

Σ Λ 
39.  * Η παράγωγος της συνάρτησης f (x) = 5 είναι f ΄ (x) = 5x. Σ Λ 
40.  * Η παράγωγος της συνάρτησης s (t) = t είναι s ΄ (t) = 1.  Σ Λ 

 
 

41.  ** Θέσεις πιθανών ακροτάτων συνάρτησης f ορισµένης 
και συνεχούς σ’ ένα διάστηµα ∆ είναι µόνο τα σηµεία στα 
οποία η f παραγωγίζεται.  

 
 

Σ Λ 

42.  ** Αν η συνάρτηση f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο σ’ ένα 
εσωτερικό σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της, και υπάρχει 
η παράγωγος f ΄ (x0), τότε f ΄ (x0) = 0.  

      
Σ Λ 

43.  ** Αν για συνάρτηση f, ορισµένη και συνεχή σ’ ένα διά-
στηµα ∆, υπάρχει η f ΄ (x0) και είναι f ΄ (x0) ≠ 0, µε x0 ε-
σωτερικό σηµείο του ∆, τότε το x0 είναι θέση τοπικού α-
κρότατου της f.  

      
 

Σ Λ 

44. ** Έστω συνάρτηση f, ορισµένη και συνεχής σ’ ένα διά-
στηµα ∆. Τα εσωτερικά σηµεία του ∆, στα οποία η f πα-
ραγωγίζεται και η παράγωγος ισούται µε µηδέν, είναι θέ-
σεις πιθανών τοπικών ακροτάτων της.  

      
 

Σ Λ 

45.  ** Έστω συνάρτηση f, ορισµένη και συνεχής σ’ ένα διάστη-
µα ∆. Τα εσωτερικά σηµεία x του ∆, στα οποία η f παραγω-
γίζεται και η παράγωγος f ΄ (x) ισούται µε µηδέν, αποτε-
λούν πάντοτε θέσεις τοπικών ακροτάτων της. 

      
 

Σ Λ 
46.  ** Αν η συνάρτηση f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο σ’ ένα 

εσωτερικό σηµείο x0 ενός διαστήµατος του πεδίου ορι-
σµού της και είναι παραγωγίσιµη στο x0, τότε η εφαπτο-
µένη της γραφικής παράστασης της f στο σηµείο (x0, f 
(x0)) είναι παράλληλη στον άξονα x΄x.  

 
 
 
 

Σ Λ 

47.  ** Στο σχήµα παρουσιάζεται η γραφική 
παράσταση µιας συνεχούς συνάρτησης 
f. Να χαρακτηρίσετε µε (Σ) ή (Λ) τις 
παρακάτω προτάσεις:  

–2 –1

1 2 3 4 5 6 7
x

y

0

y΄  
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i. Το πεδίο ορισµού της f είναι [- 2, 7]. 
ii. Το πεδίο ορισµού της f είναι (- 2, 7]. 
iii. Η συνάρτηση f παρουσιάζει στο διάστηµα (2, 4) 

τοπικό µέγιστο, για x = 3.  
iv. Ισχύει ότι f ΄ (3) ≠ 0.  
v. Ισχύει f ΄ (x) > 0 για x ∈ (2, 3)   και  

f ΄ (x) > 0 για x ∈ (3, 4).  
vi. Στο διάστηµα (2, 3) η συνάρτηση f είναι αύξουσα.  
vii. Ισχύει f ΄ (5) ≠ 0.  
viii. Οι εφαπτόµενες της γραφικής παράστασης της f 

στα σηµεία (3, f (3)) και (5, f (5)) είναι παράλληλες 
µεταξύ τους.  

ix. Στο διάστηµα (0, 2) η συνάρτηση παρουσιάζει το-
πικό ελάχιστο για x = 1.  

x. Ορίζεται το f ΄ (1).  
 

Σ Λ 
Σ Λ 

 
Σ Λ 
Σ Λ 

 

Σ Λ 

Σ Λ 

Σ Λ 
 
  

Σ Λ 
 

Σ Λ 
Σ Λ 

 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 
1. * Ποιο από τα παρακάτω διαγράµµατα είναι γραφική παράσταση συνάρτη-

σης;  

x´

y´

y

0
x

A.

x´

y´

0

y

x

B.

x´

y´

0

y

x

∆.

x´

y´

0

y

x

Ε.

x´

y´

0

y

x

Γ.

 
 
 
2. * Ποιο από τα παρακάτω διαγράµµατα είναι γραφική παράσταση συνάρτη-

σης;  

 13



0x´

y´

y

x

x´

y´

y

x0 x´

y´

y

x0

x´

y´

y

x0x´

y´

y

x0

A. B.

∆. Ε.Γ.

 
 
 
3.  * Το διπλανό διάγραµµα είναι γραφι-

κή παράσταση της συνάρτησης 

Α. f (x) =   




<
≤<∞

 x  1    2,  
1  x  -    ,x 2

Β. f (x) =   




≤
<<∞

 x  1    2,  
1  x  -    ,x 2

2

1x´

y´

y

x0

 

Γ. f (x) = 






≤

<<∞

 x  1    2, 

1  x  -    ,
x
1

  ∆. f (x) = 






<

≤<∞

 x  1    2, 

1  x  -    ,
x
1

2   

Ε. f (x) =    




≤
<<∞

 x  1    2,  
1  x  -    ,ex

 
4.  * Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης, 

µε γραφική παράσταση που παρου-
σιάζεται στο διπλανό σχήµα, είναι 
Α. [0, 3]  Β. [0, ∞) 
Γ. (0, 3)  ∆. (0, + ∞) 
Ε. [0, 4] 1 2 3 4 x

y

0
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5.  * Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης, 

µε γραφική παράσταση που παρου-
σιάζεται στο διπλανό σχήµα, είναι 
Α. (-∞, 2)  Β. (-∞, 3] 
Γ. (-∞, + ∞)  ∆. (-∞, 3] 
Ε. (0, 3] 

x´

y´

y

x

2

–3

3
0

 

6.  * Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f (x) = 2 x- 1 είναι 
Α. [- 1, 1] Β. [- 1, ∞) Γ. (- 1, 1) ∆. (-∞, 1] Ε. (-∞, +∞) 

 

7.  * Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f (x) = 
2 x- 1

1 είναι 

Α. [- 1, 1] Β. [- 1, ∞) Γ. (- 1, 1) ∆. (-∞, 1] Ε. (-∞, +∞) 
 
8.  * Το διάγραµµα που παρουσιάζεται 

στο διπλανό σχήµα είναι γραφική 
παράσταση της συνάρτησης 
Α. f (x) = - x  Β. f (x) = x 

Γ. f (x) = 
x
1   ∆. f (x) = -

x
1  

Ε. f (x) = - 2x 

   
9.  * Το διάγραµµα που παρουσιάζεται 

στο διπλανό σχήµα είναι γραφική 
παράσταση της συνάρτησης 
Α. f (x) = x2  Β. f (x) = - x2 

Γ. f (x) = - 2x
1  ∆. f (x) = 2x

1  

Ε. f (x) = 
x
1   

 
10.  * Αν οι συναρτήσεις f, g έχουν κοινό πεδίο ορισµού το Α ⊆ R, τότε η συνάρ-

τηση h = 
g
f  έχει πεδίο ορισµού 

Α. το σύνολο R      Β. τα x ∈ A:  f (x) ≠ 0 Γ. τα x ∈ A:  g (x) ≠ 0 
∆. τα x ∈ A:  f (x) = 0, g (x) ≠ 0  Ε. τα x ∈ A:  f (x) = g (x) = 0 
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11.  * Μια συνάρτηση f είναι συνεχής στο σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της, αν 
και µόνο αν 
Α. ισχύει f (x0) = 0 
Β. ισχύει f (x0) ≠ 0 
Γ. υπάρχει το f (x)  

0 xx 
lim
→

∆. ισχύει f (x) = f (x
0 xx 

lim
→

0) 

Ε. ισχύει f (x) ≠ f (x
0 xx 

lim
→

0) 

 
12.  * 

σχ.2
x0

f(x )0

0 x

y

σχ.1
x0

f(x )0

0 x

y

σχ.4
x0

f(x )0

y

0 x
σχ.5

x0

f(x )0

y

0 x

σχ.3
x0

f(x )0

y

0 x

 
 
Στα παραπάνω σχήµατα παρουσιάζονται πέντε γραφικές παραστάσεις ισά-
ριθµων συναρτήσεων. Στη θέση x0 συνεχής είναι η συνάρτηση 
Α. του σχήµατος 1     Β. του σχήµατος 2 Γ. του σχήµατος 3 
∆. του σχήµατος 4  Ε. του σχήµατος 5 

 
13.  * Μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη σ’ ένα σηµείο x0 του πεδίου ορισµού 

της, αν και µόνο αν 

Α. υπάρχει το  
0 h 

lim
→ h

 (h) f - h)  (x f 0 + ,   h ∈ R,   h ≠ 0 

Β. υπάρχει το  
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + ,   h ∈ R,   h ≠ 0 

Γ. υπάρχει το  
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + ,   h ∈ R,   h ≠ 0 και είναι πραγµατικός 

αριθµός 
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∆. το  
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 +  = + ∞,   h ∈ R,   h ≠ 0   

Ε. το  
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + = - ∞,     h ∈ R,   h ≠ 0 

 
14. * Η παράγωγος µιας παραγωγίσιµης συνάρτησης f, σ’ ένα σηµείο x0 του πεδί-

ου ορισµού της, εκφράζει 
Α. την τιµή της συνάρτησης στη θέση x0  

Β. την τιµή του κλάσµατος 
h

 )(x f - h)  (x f 00 + , h ≠ 0 

Γ. το ρυθµό µεταβολής της f (x) ως προς x, όταν x = x0 
∆. το ρυθµό µεταβολής της f (x) ως προς x - x0 

Ε. κανένα από τα παραπάνω 
 

15.  * Παράγωγο f ΄ (x0) µιας παραγωγίσιµης συνάρτησης f σ’ ένα σηµείο x0 του 
πεδίου ορισµού της ονοµάζουµε 

Α. το πηλίκον 
h

 )(x f - h)  (x f 00 + , h ∈ R,   h ≠ 0 

Β. το  ( )f ), h ∈ R,   h ≠ 0 
0 h 

lim
→

(x f - h)  (x 00 +

Γ. το  
0 h 

lim
→ h

 )(x f - h)  (x f 00 + , h ∈ R,   h ≠ 0 

∆. το  
0 h 

lim
→ h

h)  (x f 0 + , h ∈ R,   h ≠ 0 

Ε. το πηλίκον 
h

h)  (x f 0 + , h ∈ R,   h ≠ 0 

 
16.  * Εάν S (t) είναι η θέση ενός κινητού τη χρονική στιγµή t, που κινείται ευθύ-

γραµµα, τότε το κλάσµα 
h

 )(t S - h)  (t S 00 + , h ∈ R, h ≠ 0  εκφράζει 

Α. τη στιγµιαία ταχύτητα του κινητού τη χρονική στιγµή t = t0 

B. τη µέση ταχύτητα του κινητού στο χρονικό διάστηµα [t0, t0 + h]  

Γ. τη µέση τιµή της επιτάχυνσης στο χρονικό διάστηµα [t0, t0 + h]  

∆. τη στιγµιαία τιµή της επιτάχυνσης  τη χρονική στιγµή t = t0 

E. τη διαφορά του διαστήµατος που διήνυσε το κινητό από τη χρονική στιγ-
µή t0 µέχρι τη χρονική στιγµή t0 + h 
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17.  * Εάν S (t) είναι η θέση ενός κινητού τη χρονική στιγµή t, που κινείται ευθύ-

γραµµα, τότε η τιµή Α =  
0 h 

lim
→ h

 )(t S - h)  (t S 00 + , h ∈ R, h ≠ 0  εκφράζει 

Α. τη στιγµιαία ταχύτητα του κινητού τη χρονική στιγµή t = t0 

B. τη µέση ταχύτητα του κινητού στο χρονικό διάστηµα [t0, t0 + h]  

Γ. τη µέση τιµή της επιτάχυνσης στο χρονικό διάστηµα [t0, t0 + h]  

∆. τη στιγµιαία τιµή της επιτάχυνσης  τη χρονική στιγµή t = t0 

E. τη διαφορά του διαστήµατος που διήνυσε το κινητό από τη χρονική στιγ-
µή t0 µέχρι τη χρονική στιγµή t0 + h 

 
18.  ** Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη σε διάστηµα ∆ ⊆ R και γνησίως 

φθίνουσα στο ∆ , τότε η f ΄ είναι αρνητική  
Α. µόνο σ’ ένα σηµείο του ∆   
B. σε όλα τα εσωτερικά σηµεία του ∆ 

Γ. στο σηµείο µηδέν    
∆. µόνο στα σηµεία που µηδενίζουν την f  
E. κανένα από τα παραπάνω 
 

19.  * Αν για συνάρτηση f παραγωγίσιµη σ’ ένα διάστηµα ∆, ισχύουν f ΄ (x0) = 0 
και f ΄΄ (x0) < 0, µε x0 εσωτερικό σηµείο του ∆ , τότε η συνάρτηση f  
Α. παρουσιάζει τοπικό ελάχιστο για x = x0 

B. είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το διάστηµα ∆ 

Γ. παρουσιάζει τοπικό µέγιστο για x = x0
 

∆. δεν παρουσιάζει ακρότατο για x = x0 

E. είναι σταθερή συνάρτηση 
 

20.  * Αν για συνάρτηση f, παραγωγίσιµη σ’ ένα διάστηµα ∆, ισχύουν f ΄ (x0) = 0 
και f ΄΄ (x0) > 0, µε x0 εσωτερικό σηµείο του ∆, τότε η συνάρτηση f  
Α. παρουσιάζει τοπικό ελάχιστο για x = x0 

B. είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το διάστηµα ∆ 

Γ. παρουσιάζει τοπικό µέγιστο για x = x0 

∆. δεν παρουσιάζει ακρότατο  για x = x0 

E. είναι σταθερή συνάρτηση 
 

21.  * H συνάρτηση f, παραγωγίσιµη σ’ ένα ανοικτό διάστηµα ∆, είναι γνησίως 
αύξουσα στο ∆, αν ισχύει  
Α. f ΄ (x) = 0, για κάθε σηµείο x του ∆ 

B. f (x) = 0, για κάθε σηµείο x του ∆ 

Γ. f ΄ (x) > 0, για κάθε σηµείο x του ∆ 
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∆. f ΄ (x) < 0, για κάθε σηµείο x του ∆ 

E. κανένα από τα παραπάνω 
22.  * Η συνάρτηση f, παραγωγίσιµη σ’ ένα ανοικτό διάστηµα ∆, είναι γνησίως 

φθίνουσα στο ∆, αν ισχύει  
Α. f ΄ (x) = 0,  για κάθε σηµείο x του ∆ 
B. f (x) = 0,  για κάθε σηµείο x του ∆ 
Γ. f ΄ (x) > 0,  για κάθε σηµείο x του ∆ 
∆. f ΄ (x) < 0,  για κάθε σηµείο x του ∆ 
E. κανένα από τα παραπάνω 

 
23.  ** Έστω συνάρτηση f, παραγωγίσιµη σ’ ένα διάστηµα ∆ και x0 εσωτερικό 

σηµείο του ∆ για το οποίο υπάρχει f ΄΄ (x0). Το εσωτερικό σηµείο x0, είναι 
σηµείο ακροτάτου της f, αν ισχύει  
Α. f (x0) = 0    B. f ΄ (x0) ≠ 0  Γ. f ΄΄ (x0) = 0 

∆. f ΄ (x0) = 0   και   f ΄΄ (x0) ≠ 0 

E. f ΄ (x0) > 0   και   f (x0) = 0 
 
24.  * Η παράγωγος της συνάρτησης f (x) = x2 είναι (για h ≠ 0)  

Α.  
2 h 

lim
→ h

h) (2x h +   B.  h (2x + h) Γ.  
0 h 

lim
→ 0 h 

lim
→ h

 x- h) (x 22+  

∆. 2    E. x 
 

25. * Αν ο µεγιστοβάθµιος όρος µιας πολυωνυµικής συνάρτησης είναι αxα,  
όπου α ≠ 0, α ≠ 1, τότε η παράγωγός της είναι 
Α. σταθερή συνάρτηση 

B. τριγωνοµετρική συνάρτηση  

Γ. πολυωνυµική συνάρτηση µε µεγιστοβάθµιο όρο τον α2xα-1 

∆. πολυωνυµική συνάρτηση µε µεγιστοβάθµιο όρο τον αxα-1
 

E. δεν µπορούµε να το γνωρίζουµε χωρίς τον τύπο της συνάρτησης 
 

26.  * Η συνάρτηση  h (x) = 2x  είναι 

Α. σύνθεση των συναρτήσεων f (x) = x  και  g (x) = x 

B. σύνθεση των συναρτήσεων f (x) = x2    και  g (x) = 2x  

Γ. άλλη µορφή της συνάρτησης f (x) = x 

∆. άλλη µορφή της συνάρτησης f (x) = x  

E. κανένα από τα παραπάνω 
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27.  * Η συνάρτηση  f (x) = ηµ3x  είναι 
Α. άλλη µορφή της συνάρτησης f (x) = 3ηµx 

B. η παράγωγος της συνάρτησης f (x) = συν3x 

Γ. σύνθεση των συναρτήσεων f (x) = ηµx, g (x) = 3x 

∆. η παράγωγος της συνάρτησης f (x) = 
3

συν3x
 

E. κανένα από τα παραπάνω 
 
 

28.  * Αν   L (x) = f (g (x)), όπου f, g παραγωγίσιµες συναρτήσεις, τότε 
Α. L΄ (x) = f ΄ (g (x)) 

B. L΄ (x) = f ΄ (x) ⋅ g ΄ (x) 

Γ. L΄ (x) = f ΄ (x) + g ΄ (x) 

∆. L΄ (x) = f ΄ (g (x)) ⋅ f (x) 
Ε. L΄ (x) = f ΄ (g (x)) ⋅ g ΄ (x) 

 

Ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 
1.  * Αντιστοιχίστε τον κάθε τύπο συνάρτησης της στήλης Α µε το διάστηµα ή 

ένωση διαστηµάτων της στήλης Β, που είναι το πεδίο ορισµού της.  
Στήλη Α Στήλη Β 

 
 

f (x) = 2x 
 

f (x) = 
1 -x 

3  

 

f (x) = 
x
1  

 

f (x) = 1 -x  
 

f (x) = 
1 x 

2x
+

 

 

 
R 
 

(0, 1) 
 

(- ∞, 1)  ∪  (1, + ∞) 
 

(- ∞, - 1)  ∪  (- 1, + ∞) 
 

(- ∞, 0)  ∪  (0, + ∞) 
 

(1, ∞) 
 

 [1, ∞) 
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2.  * Αντιστοιχίστε τον κάθε τύπο συνάρτησης της στήλης Α µε το διάστηµα ή 
ένωση διαστηµάτων της στήλης Β, που είναι το πεδίο ορισµού της. 

Στήλη Α Στήλη Β 
 

 
 

f (x) = x  
 
 

f (x) = 2 x +  
 
 

f (x) = 
x

1  

 

f (x) = 
2 x 

1
+

 

 
 

 
[0, + ∞) 

 
[- 2, + ∞) 

 
(- 2, 0)  ∪  (0, + ∞) 

 
(- ∞, - 2]  ∪  [0, + ∞) 

 
(0, + ∞) 

 
(- 2, 0)  ∪  (0, ∞) 

 
(- 2, + ∞) 
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3.  * Αντιστοιχίστε τον κάθε τύπο της συνάρτησης της στήλης Α µε τη γραφική 
της παράσταση στη στήλη Β.  

Στήλη Α Στήλη Β 
 
 
1. f (x) = - 3x2 + 2 
 
 
 

2. φ (x) = 
x
6  

 
 
 
3. h (x) = - 2x + 5  
 
 
 

x´ y´

y

x

(∆)

2

y´

x´

y

x

(A)

2

x´

y´

y

x

(B)

x´

y´

y

x

(Ε)

x´

y´

y

x

(Γ)
5

2,5 x´

y´

y

x

(Ζ)

5

-2,5
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4. * Στη στήλη Α παρουσιάζονται οι γραφικές παραστάσεις τριών συναρτήσεων. 
Αντιστοιχίστε καθεµιά από αυτές µε τη γραφική παράσταση της πρώτης πα-
ραγώγου της που βρίσκεται στη στήλη Β.  

Στήλη Α Στήλη Β 

 

x´
y´

y

y=x2

x

(3)

x´
y´

y

x

(1)

y=c

0

x´
y´

y

x

φ
ω

(2)

0

0

y = 2x

 

x´

y´

y

x

(A)

0

x´

y´

y

x

ω
ω

(B)

0

x´

y´

y

x

φ
ω

(Γ)

0

x´

y´

y

x

2
(∆)

0

y = 2x
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5.  * Στη στήλη Α παρουσιάζονται οι γραφικές παραστάσεις δύο συναρτήσεων. 
Αντιστοιχίστε καθεµιά από αυτές µε τη γραφική παράσταση της πρώτης πα-
ραγώγου της που βρίσκεται στη στήλη Β.  

Στήλη Α Στήλη Β 
 
 
 

(2)

1
xx´

y

y´

y=lnx

0

(1)
1

xx´

y

y´

y=ex

0

 

 
(A)

xx´

y

y´
0

(B)

1

y

y´
0 xx´

(Γ) y

y´
0 xx´
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6.  * Στη στήλη Α παρουσιάζονται οι γραφικές παραστάσεις δύο συναρτήσεων. 
Αντιστοιχίστε καθεµιά από αυτές µε τη γραφική παράσταση της πρώτης πα-
ραγώγου της που βρίσκεται στη στήλη Β.  

Στήλη Α Στήλη Β 
 
 
 

–1

1
2π

y

y= xηµ

y´

(1)

x0 π

–1

1 π
2

3π
2

2π

y

y=συνx

y´

(2)

x0

 

 

–1

1 π
2 2π

y

y´

(A)

0 3
2
π x

–1

1

π
2π

y

y´

(Β)

0 x

–1

1
π

2π

y

y´

(Γ)

0 x
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7.  * Αντιστοιχίστε κάθε τύπο συνάρτησης που είναι στη στήλη Α µε τον τύπο 
της συνάρτησης της πρώτης παραγώγου της που είναι στη στήλη Β.  

Στήλη Α 
f (x) 

Στήλη Β 
f ΄ (x) 

 
 

3x2 
 
 

3x 
 
 

2 (x2 - 1)  
 
 

(3x)2 
 
 

(3x - 1)2 
 
 

3x2 - x 
 

 

 
 

6x2 - 1 
 

6x 
 

3  
 

4x 
 

3x - 1 
 

18x  
 

6 (3x - 1) 
 

6x2 
 

6x - 1  
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8. * Αντιστοιχίστε κάθε τύπο συνάρτησης που είναι στη στήλη Α µε τον τύπο 
της συνάρτησης της πρώτης παραγώγου της που είναι στη στήλη Β.  

Στήλη Α Στήλη B 
f (x) f ΄ (x)  

 
 

α 
 
 
αx 

 
 

βx + α  
 
 

αx2 + β 
 
 

βx2 
 
 

αx2 - βx 
 
 

βx2 + αx - γ 

 
 

0 
 
α  
 
β 
 

αx + β 
 

2αx  
 

2βx + γ 
 

2βx 
 

2αx - β  
 

2αx + β 
 

2βx + α  
 

2α + βx 
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9.  * Στη στήλη Α του παρακάτω πίνακα υπάρχουν τα πρώτα µέλη ισοτήτων, οι 
οποίες εκφράζουν τους κανόνες παραγώγισης. Στη στήλη Β υπάρχουν τα 
δεύτερα µέλη των ισοτήτων αυτών. Αντιστοιχίστε τα στοιχεία της στήλης Α 
µε εκείνα της στήλης Β ώστε να προκύψουν οι γνωστοί κανόνες παραγώγι-
σης.  

Στήλη Α Στήλη Β 
 
 
 
 
 

(c f (x))΄ = 
 
 

(f (x) + g (x))΄ = 
 
 

(f (x) ⋅ g (x))΄ = 
 
 
΄









(x) g
(x) f = 

 
 

[f (g (x))]΄ = 
 
 
 

 
 

f ΄ (x) g (x) + f (x) g ΄ (x) 
 
 

(x) g
(x) ́ g (x) f- (x) g (x) ́ f

2   

 
 

f ΄ (x) + g ΄ (x)  
 
 

c f ΄ (x)  
 
 

f ΄ (x) ⋅ g ΄ (x) 
 
 

f ΄ (g (x)) ⋅ g ΄ (x)  
 
 

(x) ́ g
(x) ́ f  

 
 

Ερωτήσεις συµπλήρωσης - σύντοµης απάντησης 

 
1.  * Να συµπληρώσετε τα πεδία ορισµού των συναρτήσεων: 

α) f (x) = 2x      A = ..................................  

β) f (x) = 2x
1      A = ..................................  

γ) f (x) = 
1  x

1
2 +

     A = ..................................  
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δ) f (x) = 1  x 2 +      A = ..................................  

ε) f (x) = 
1  x

1
2 +

     A = ..................................  

 
2.  * Αν f (x) = - 2, να βρείτε και να συµπληρώσετε τα g (x), όταν: 

0 xx 
lim
→ 0 xx 

lim
→

α) g (x) = 3 f (x) - 1     g (x)  = ..............  
0 xx 

lim
→

β) g (x) = 2 - 4 f (x)     g (x)  = ..............  
0 xx 

lim
→

γ) g (x) = (2 f (x))2     g (x)  = ..............  
0 xx 

lim
→

δ) g (x) = 
(x) f 3 - 5

1 - (x) f 2   g (x)  = ..............  
0 xx 

lim
→

ε) g (x) = 3  g (x)  = ..............  11  (x) f 8 - +
0 xx 

lim
→

 
3.  * Να συµπληρώσετε τα παρακάτω όρια: 

α)   (2x
1 x 

lim
→

2 + 6x - 1) = .....................................  

β)  
2 x 

lim
→ 3x

1 2x +  = ................................................  

γ)   (5 
3 x 

lim
→

1 -6x ) = ........................................  

δ)  [(3x + 2) (5x - 3)]
1 - x 

lim
→

2 = .............................  

ε) 
2
π x 

lim
→

 [ηµx + 3συνx] = ....................................  

στ)  [2ηµx - 4συνx] = .................................  
0 x 

lim
→

 
4.  * Να συµπληρώσετε τα παρακάτω όρια: 

α)  
1 x 

lim
→ 1 -x 

1 - x  = ................................................  

β)  
2- x 

lim
→ 8  x

16 - x
3

4

+
 = ..............................................  

γ)  
1 - x 

lim
→ 1) (x  2

3 5x   2x 2

+
++  = .....................................  

δ)  
1 - x 

lim
→ 5 -4x  - x

1  x
2

3 +  = ........................................  
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5. * Να συµπληρώσετε τις τιµές των παραγώγων των παρακάτω συναρτήσεων 
στα αντίστοιχα σηµεία: 
α) f (x) = x2     f ΄ (0) =............................  
β) f (x) = x2 + 1    f ΄ (1) =............................  
γ) f (x) = 2x2 - 3    f ΄ (- 1) = .........................  

δ) f (x) = ηµx     f ΄ (
2
π ) = .........................  

ε) f (x) = 
2 - x

1
2     f ΄ (0) =............................  

 
6. * Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτοµένων των γραφικών παραστάσεων των 

παρακάτω συναρτήσεων στα αντίστοιχα σηµεία: 
α) f (x) = x2 - 1     A (0, f (0)) y = ............................. 
β) f (x) = 2x2 - 1     A (1, f (1)) y = ............................. 
γ) f (x) = 3x2 - 2     A (- 1, f (- 1)) y = ............................. 
 

7. * Για κάθε γραφική παράσταση της y = f (x) χαράξτε την αντίστοιχη γραφική 
παράσταση της πρώτης παραγώγου της.  
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8. * Στη στήλη Α δίνονται τύποι συναρτήσεων. Συµπληρώστε στη στήλη Β τους 
αντίστοιχους τύπους των πρώτων παραγώγων τους.  

 
Στήλη Α 

f  (x)  
Στήλη Β 

f ΄ (x) 

x - 1  

(x - 1)2  

(x2 - 1)2  

(x - 1) 3
2

 
 

21)-(x 
1  

 

1-x 
1  

 

31)-(x 

1  
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9. * Στη στήλη Α δίνονται τύποι συναρτήσεων. Συµπληρώστε στη στήλη Β τους 
αντίστοιχους τύπους των πρώτων παραγώγων τους.  

Στήλη Α 
f  (x)  

Στήλη Β 
f ΄ (x) 

ηµx   

συνxηµx ⋅   

x - ηµx ⋅ συνx  

ηµx
x  

 

x
ηµx  

 

 
10.  * Στη στήλη Α δίνονται τύποι συναρτήσεων. Συµπληρώστε στη στήλη Β τους 

αντίστοιχους τύπους των πρώτων παραγώγων τους.  
Στήλη Α 

f  (x)  
Στήλη Β 

f ΄ (x) 

x - lnx  

x ⋅ e x
1

 
 

e-2x3+1  

ln 2 - x 2   

 
11. * Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι τύποι τεσσάρων συναρτήσεων. Να συ-

µπληρώσετε τη στήλη Β µε το αντίστοιχο πεδίο ορισµού τους, τη στήλη Γ µε 
την πρώτη παράγωγό τους και τη στήλη ∆ και τη δεύτερη παράγωγό τους. 

Στήλη Α Στήλη Β 
πεδίο ορισµού 

Στήλη Γ 
πρώτη παρά-

γωγος 

Στήλη ∆ 
δεύτερη παρά-

γωγος 

h (x) = 2x
1  
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φ (x) = 
1 - x

1
2  

   

f (x) = 
1  x

x
2

2

+
 

   

g (x) = 2x
1 -x  
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